



■饶平县潮刘村中草药种植示范基地，连片种植甜溪黄草。



■饶平县建鹏中草药专业种植合作社为贫困户、农户和种植大户开展南药种植加工技术培训。



■饶平县长彬村，驻村第一书记殷秀才在田间了解溪黄草种植情况。



■饶平县建鹏中草药专业种植合作社组织农户采收溪黄草。



■饶平县建鹏中草药专业种植合作社种植的广佛手。

@

## 扶贫概况



### 发挥传统特色产业优势 大力发展富民兴村产业

今年4月16日，潮州召开决战决胜脱贫攻坚暨全面推进乡村振兴工作会，对决战决胜脱贫攻坚、全面推进乡村振兴重点工作进行九方面的部署，要求全面高质量打赢脱贫攻坚收官战，发挥茶叶、橄榄、青梅、狮头鹅等传统特色产业优势，推进南药、佛手果等扩种，大力发展战略性新兴产业。

为建立长效机制，巩固脱贫成果，潮州市大力推进产业扶贫提质增效，充分发挥市级1.5亿元产业发展专项资金和450万元贫困村土地经营流转奖补资金的杠杆作用，以单丛茶优势产区、佛手果、广式凉果等省级现代农业产业园建设为引擎，加快发展茶叶、南药、岭南佳果、淡水养殖等特色产业，茶叶产业联结带动贫困户和农户7万多人。着力推进石壁村、潮刘村等19个贫困村发展种植中草药共2162亩。

■饶平县建鹏中草药专业种植合作社为农户提供溪黄草种苗。

# 发挥茶叶、橄榄、青梅、狮头鹅等传统特色产业优势，提质增效 壮大产业！

“今年七八月份，我们种的甜溪黄草开始收获了，预计收入超30万元。”在潮州市饶平县联饶镇潮刘村中草药种植示范基地，大片成熟的甜溪黄草散发出迷人的药香，在田间忙碌的村民脸上也洋溢着丰收的喜悦。

2020年是全面建成小康社会目标的实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。近年来，为确保全面高质量打赢脱贫攻坚战，潮州市着力发展富民兴村产业，在做大做强中草药等优势特色产业上实现了新的突破，为巩固脱贫成果、推进乡村振兴夯实了根基。

### 潮刘村

#### 品质高 甜溪黄草收购价一斤涨了0.6元

“收割的时候要保留草药根部，下半年还能再长一批出来。”在潮刘村中草药基地，贫困户林秀平小心翼翼地收割甜溪黄草。由于要照顾家中智力残疾的弟弟，他无法外出务工。中山市东升镇驻潮刘村扶贫工作队得知情况后，在2019年中草药种植示范基地项目启动时，推荐他在家门口实现稳定就业，也给他带来了每月2000多元的收入。

产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。近年来，甜溪黄草在广东的临床应用非常普遍，并开发出多种以其为主要原料的防治肝炎的产品，而潮汕地区甜溪黄草种植基础良好，品质优异，发展潜力巨大。

中山市东升镇驻潮刘村第一书记冯明垣说，考虑到这个因素，驻村扶贫工作队及村“两委”积极谋划，决定开展中草药种植示范基地

建设，引进甜溪黄草种植扶贫项目。“我们单位自筹了30万元资金，已经投入20多万元。”他说，到2019年底，潮刘村建档立卡贫困户均已达到脱贫标准。中草药种植示范基地的建设将进一步巩固脱贫成效，增加村集体和贫困户的收入。

潮刘村党总支书记、饶平县东潮中草药种植合作社社长林木发介绍道，去年8月，中草药种植示范基地开始规划建设，经过4个多月的紧张筹备，12月份开始种植第一批中草药。基地规划面积80亩，其中连片种植甜溪黄草70亩，湿地种植水稻10亩。

基地采取“公司+贫困户+合作社+基地”的模式运营，由潮刘村委负责监督管理、饶平县东潮中草药种植合作社负责日常经营、广东建鹏南药种养有限公司负责技术指导和产品收购。目前，基地吸纳本村10户有劳动能力的贫困户参与中草药种植，除了提供3个固定工作岗位，还为其他有劳力贫困户和村民提供了大量灵活就业的机会。

贫困户林世明家有五口人，只有他一个劳动力，全家一直靠他打零工、种点瓜果蔬菜勉强度日。现在，他没有农活时，也会到基地劳作，“干一天有100元，到年底还有分红。”冯明垣说，去年底种植甜溪黄草时，请了十多人连续干了20多天，每人每天100元。到目前为止，为务工村民发工资已经发了十多万元。

冯明垣还和新快报记者分享了一个好消息，原本，合作公司保底收购甜溪黄草的价格是每斤0.9元。由于潮刘村种植的甜溪黄草质量非常高，该公司决定将收购价提高到每斤1.5元。林木发说，甜溪黄草每亩产量约3500—4000斤，预计每年可为村集体增加5.5万元收入，每户有劳动能力的贫困户增加收入约2000元。

不仅如此，见到甜溪黄草的经济效益高，潮刘村不少村民也加入了合作社，纷纷利用自留地、林下地开展中草药分散种植。目前全村中草药分散种植面积达到200亩，预计年产值达到150多万元。“对贫困户和村民来说，这是一个见效快、效益好的产业项目。”冯明垣说，接下来，他们将进一步加强技术培训和服务，结合本村实际，逐步扩大中草药种植面积，助力群众增产增收。

